

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul

Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

Abonamentul:

Un an 2000 Lei. — Șase luni 1000 Lei. — Trei luni 600 Lei. — O lună 200 Lei. — Pentru bănci, autorități și străinătate un an 5000 Lei. — Pentru America 3 Dolari. Abonament de sprijin 5000 Lei

Articole și corespondențe

se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

Prețul inserțiunilor

un cm.² 10 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător

Abonamentele și inserțiunile

se adresează ADMINISTRĂȚIEI ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Biserica în noul orizont social ¹

Prin actul dela 23 August în locul dictaturii s'a restaurat libertatea, în locul goanei după îmbogățire a unei minorități, grija de satisfacerea justelor trebuințe ale păturii muncitoare care își povestește nestingherit doleanțele ei. Prin aceasta Țara noastră s'a încadrat în duhul vremii.

Libertate, dreptate, frățietate, acestea sunt coloanele de foc cari călăuzesc umanitatea modernă. Omul trezit la demnitatea proprie de răspândirea culturii, cere să fie lăsat a-și spune cuvântul în problemele cari privesc conducerea colectivității de care e legat destinul său personal. Acest om, căruia creștinismul și spiritualitatea mai nouă, desvoltată din el, i-a descoperit valoarea lui unică între celelalte fapte, cere să i se lase exercițiul libertății dăruită de Dumnezeu, ca un instrument absolut necesar pentru desvoltarea personalității lui. Fără dreptul de a asculta orice idee, fără dreptul de a-și mărturisi judecățile și gândurile, spiritul omului se atrofiază, sau cade sub vraja rea a unei unilateralități înguste și pătimase.

Dar în omul timpurilor noastre a ajuns să se pârguiască și marea idee a egalității de origine și de esență și deci a frățietății tuturor oamenilor, sămănate în pământul istoriei tot de creștinism. Creștinismul a descoperit conștiinței umane că muncitorul manual nu e de o esență inferioară aristocratului sau intelectualului, cum socotea laudata filosofie antică, ci toți sunt fiii aceluiaș Părinte ceresc, chemați la frăție desăvârșită.

Această idee, crescută treptat în conștiința omenească, a devenit azi o forță care postulează ca derivat al ei o cât mai deplină dreptate și frățietate. Omul de azi nu mai poate suporta prăpastiile de ordin social și material, cari alcătuiesc mari distanțe între suflete.

Trebuie să se micșoreze la maximum inegalitățile materiale, prea marile deosebiri de viață, de cinstire, ca să nu mai fie atâtea stavile în calea apropierei sufletești. Idolii materiei și ai neesen-

țialelor categorisiri sociale nu trebuie să sfășie marea unitate și frățietate a spiritelor. Dumnezeu ne-a pus ca ideal înfăptuirea împărăției lui Dumnezeu, care constă tocmai din această frățietate a spiritelor. Împărăția lui Dumnezeu însă nu se poate înfăptui, precum se vede, decât în luptă cu idolii materiei și ai slavei deșarte cari desunesec și distanțează pe oameni.

Aceste succinte reliefări sunt suficiente ca să arate cât de adâncă și de autentică este legătura între aceste aspirațiuni ale omenirii contemporane și idealurile Bisericii.

Trebuie să accentuăm că creștinismul a biruit lumea într-o luptă a libertății împotriva teroarei. Nu a fost pe lume concepție care să fi adus mai multe jertfe, care să fi afirmat mai neînduplecat și mai statornic dreptul sufletului de a se decide liber, împotriva forței constrângătoare. Convertirea fiecărui suflet s'a făcut prin trezirea lui la libertate, prin puterea ce i s'a dat de-a lupta împotriva oricărei constrângeri ulterioare, pentru a-și afirma credința sa. Și astăzi lucrurile stau la fel. Nu poate fi mântuit nici un suflet fără actualizarea la maximum a libertății sale. Nu e vorba de creștinismul calduț, inert, moștenit, al mulțimii. Ci de creștinismul hotărât, consecvent, iradiator, al eroilor credinții. Creștinul deplin trebuie să lupte împotriva mediului ca să-și afirme și salveze credința.

Nu s'a văzut încă pe lume om mântuit, fără să fi fost eliberat în interiorul lui de orice constrângere. Creștinismul mântuește pe om eliberându-l, sau îl eliberează mântuindu-l. El nu primește și nu poate primi oameni sclavi. Sau oamenii sclavi nu-l pot primi pe el. Creștinismul nu are nici un interes ca o forță seculară să-i robească întâi pe oameni și apoi să-i predea lui. Deaceia e o aberație pentru un preot să creadă că creștinismul are lipsă să se razime pe regimuri dictatoriale pentru a se menține. Preoții cari cugetă astfel au căzut dela înțelegerea și dela ardoarea înaltă și pură a misiunii spirituale, răzimirându-se slăbănog pe forța seculară ilustrată prin ideea „Marului Inchizitor“.

Comunicat

Oficiile protopopești și parohiale cari și-au propus să asigure, prin participarea lor generoasă la suportarea cheltuielilor de tipar, apariția zilnică a „Telegrafului Român“, sunt rugate să-și trimită în toată graba obolul lor.

Până acum, am primit danii frumoase. Parohiile din protopopiatul Bran (Zărnești) și parohia Avrig, — de unde am primit, pe lângă altele, o danie personală, de 12.000 Lei, făcută de administratorul protopopesec Păr. Aurel Radu, — sunt în fruntea listei susținătorilor ziarului.

Celor ce au jertfit până acum le mulțumim cordial, iar ofrandele celorlalți le așteptăm, cu încredere.

Pe temeiul lor, vom putea să calculăm cât timp avem acope-rire pentru costisitoarea apariție zilnică.

Administrația
„TELEGRAFUL ROMÂN“

CINE-I HIMMLER ?

Citește în corpul ziarului.

Desigur creștinismul nu aprobă anarhia socială, când susține atât de fervent libertatea omului. Pune prin aceasta margini libertății? Nu, ci fixează criteriul de care trebuie să țină seamă libertatea, dacă nu vrea să se primejduiască pe ea însăși. În direcție spirituală, libertatea poate să se manifeste fără margini, omul poate crește până la Dumnezeu. Nici o piedecă nu-l oprește. Pe plan social însă, creștinismul fixează drept normă că libertatea trebuie să se autolimitze în manifestările ei, sau să fie limitată de principiul de-a nu face cineva nimic din ceea ce poate aduce suprimarea libertății altora, sau a colectivității sociale.

Voința mea de libertate trebuie să fie în acelaș timp voință de-a menține libertatea tuturor. Manifestările libertății mele să nu ducă la anarhie sau la dictatură, adică la anularea libertății semenilor mei. Cu alte cuvinte, fiecare trebuie să vrea nu numai o libertate a persoanei proprii, ci-a întregii societăți.

Preotul deci ca învățător al poporului, ca apărător al fiilor lui Dumnezeu în silințele de-a se elibera de stihiiile răului, trebuie să

Distincție

M. Sa Regele a decorat pe dl general de Corp de Armată C. Sănătescu cu ordinul „Mihai Viteazul“ cu spade clasa III.

O descoperire senzațională

Moscova 18 — Fizicienii sovietici, după cercetări laborioase care durează din anul 1942, au descoperit al treilea element component al razelor cosmice. Până acum erau cunoscute numai două: electronul și megatonul.

Spre luare aminte

În legătură cu retragerea autorităților administrative române din Transilvania de Nord, trimise fără înștiințarea prealabilă a Comandamentului sovietic, guvernul român atrage atențiunea locuitorilor din această parte a țării să rămână pe loc, continuându-și munca în liniște deplină, — dispoziția de retragere neprivind decât organele mai sus arătate.

susțină libertatea, dar o libertate care nu stingherește pe a altora, ci promovează pe a tuturor.

Dar ce îndatoriri impune preotului izbucnirea contimporană a dorului comun după dreptate și frățietate socială? El trebuie să ajute în general la împlinirea acestui dor, care e unul din cele mai adânci, mai mari și mai frumoase doruri ale umanității. Iar în ce privește purtarea lui, să se conformeze cât mai desăvârșit cu această aspirație omenească. Azi preotul trebuie să învieze la maximum înțelesul de Părinte al misiunii sale. Părinte nu e mai puțin decât frate, ci mai mult. Deci să actualizeze în raporturile sale cu credincioșii tot ce cuprinde ideea de frate, trecând chiar dincolo de ea. Frate la muncă, frate la durere, frate la povară, frate la suflet. Dar frate care găsește în sine puterea de a-l ridica pe credincios din durere, din năcaz, din greutate, adică Părinte. Fratele împarte egal, frățește, cu altul bunurile. Părintele se sacrifică pentru copil. Am intrat într-o epocă ce va impune preoților să devină mai evanghelic ca oricând.

D. Stăniloae

¹ Dintr'un cuvânt către studenții teologi.

Cine-i Himmler?

Intr'un număr recent al ziarului „Curierul“ din Capitală, citim următoarele date despre Heinrich Himmler, transmise prin Radio Londra de către Lloyd London, corespondentul special al agenției „Reuter“:

Virtualmente Himmler a și înlocuit pe Hitler. Ridicarea lui Heinrich Himmler la cel mai înalt post în cel de al 3-lea Reich german are o istorie care arată moravurile legilor ariane-totalitare. Omul care are acum gestiunea în numele lui Hitler, atât în domeniul militar, cât și în domeniul politic, nu a fost desemnat oficial niciodată ca succesorul lui Hitler. La începutul carierei sale, Himmler a fost însărcinat cu spionajul în sânul partidului hitlerist, apoi această însărcinare a fost lărgită: Himmler a fost însărcinat cu spionajul în sânul întregului popor german și, mai târziu, cu spionajul în rândurile armatei germane. În urma acestui spionaj, Himmler a ajuns la situația în care a putut să controleze activitatea tuturor adversarilor săi și în cele din urmă a devenit un Fuehrer.

Himmler este un om în vârstă de 44 ani, fiul unui demnitar bavarez. În partidul național-socialist a fost pus în fruntea găzilor negre a lui Hitler. După ce a ocupat acest post, Himmler, sub pretextul securității, a început să desvolte spionajul în toate instituțiile germane. În 1936, Himmler a fost numit locțiitorul ministrului de Interne și a devenit șeful batalioanelor SS și al poliției germane. În 1939, când a izbucnit războiul, Himmler a fost numit locțiitorul ministrului de Interne. După criza din 1940, Himmler a introdus pe oamenii săi în ministerul de Externe, condus de Ribentrop și în ministerul economiei naționale, condus de Funk.

Cu toate puterile sale excepționale Himmler nu a devenit încă de atunci o figură politică. După izbucnirea războiului, Hitler a desemnat pe succesorii săi, pentru caz de accident de războiu, pe Goering și Rudolf Hess; numele lui Himmler nu a fost menționat, dar după fiecare ocupare de țară nouă, puterea lui Himmler se afla în creștere, deoarece el a fost însărcinat cu organizarea ordinii în aceste țări. Astfel, în cursul războiului, puterea sa a început să reducă pe plan secundar pe rivalii săi, Rudolf Hess a dispărut; prestigiul lui Goering se prăbușește din ce în ce mai mult, cu declinul forțelor aeriene germane.

După prima campanie de iarnă în Rusia, când a izbucnit conflictul dintre Hitler și generalii săi, în frunte cu mareșalul Ion Brauchitsch, Himmler a fost numit comandantul șef al celei de a patra armă germană — armata din interiorul țării. De atunci Himmler a început să dea ordinele sale dela cartierul său general propriu. De atunci lucrurile au început să meargă foarte repede. Himmler a fost însărcinat cu epurarea totală atât în aparatul administrativ-civil, cât și în armata germană.

Cu câteva luni mai târziu, Himmler a fost numit comandant al poliției antiaeriene, și astfel a pătruns în citadela lui Goering. În cursul toamnei trecute, după sugestia lui Himmler, au fost numiți comisari politici în armata germană; acești comisari politici au fost cu toți oamenii lui Himmler. Astfel treptat-treptat Himmler a devenit un mai puternic decât Fuehrerul și acum când Hitler e paralizat, este natural că Himmler a început să conducă toate afacerile statului german.

De notat un mic amănunt: dela anul 1933, când Hitler a venit la putere, a fost introdus salutul bine cunoscut: Heil Hitler! Acum Himmler a înlocuit acest salut cu o nouă lozincă: „Germane deșteaptă-te!“

Răspândiți cu drag

Telegraful Român
Organul lui Șaguna din 1853

Redactor responsabil: Prof. Dr. Stănculescu.

M. Sa Regele răspunde ostașilor de pe front

București 18 — Majestatea Sa Regele a trimis dlui General de Corp de Armată Macici Nicolae, comandantul unei armate, o telegramă prin care mulțumește ofițerilor și trupei de pe frontul din Ungaria pentru urările ce i le-au adresat de ziua numelui M. Sale.

Drept de azil

Confederația federală elvețiană a hotărât că nu se poate acorda drept de azil aceluia, cari au fost contra Elveției și, în general, criminalilor de război străini, cari n'au păstrat o atitudine umană.

Tulburări în Germania

Londra 18 — Corespondentul agenției „Reuter“ semnalează o informație a lui „Journal de Genève“ după care pe zidurile orașelor și satelor germane apar sute de manifeste cu inscripția: „Jos Hitler“!

Oboseala războiului e tot mai vădită. Multe proprietăți de-ale șefilor naziști au fost incendiate.

Scăpați de moarte

București 18 — Un grup de 500 evrei scăpați din lagărele naziste-maghiare, au sosit în Capitală. Ei povestesc îngroziți despre cele pățite sub teroarea hitlerist-hortistă și își arată toată gratitudinea pentru tratamentul îndatoritor de care i-a făcut părtași autoritățile și populația românească.

Eroismul unui ofițer polonez

Londra 18 — Posturile de radio londoneze povestesc despre fapta locotenentului polonez Vasny, cunoscut sub porecla „Tigru“. El a lucrat ca un simplu muncitor în Franța de Nord, la platformele pentru lansarea bombelor sburătoare, fiind în fruntea unui grup de ofițeri polonezi prizonieri, supuși la muncă de trupele germane. Locotenentul Vasny, prin postul secret de radio-emisiune a descoperit 172 platforme, care pe urmă au fost distruse de aviația aliată. Numai după această faptă locotenentul Vasny a fost bănuț, urmărit și în cursul unei nopți, îndreptându-se spre postul secret de radio-emisiune, a fost încercuit de soldați germani cari l-au ucis. El și-a dat viața pentru Anglia și pentru libertatea lumii întregi, — încheie postul de radio Londra.

SITUAȚIA FRONTURILOR

Marele Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat despre operațiunile desfășurate în ziua de 17 Noemvrie:

În Ungaria de Nord-Est, trupele noastre continuă operațiunile ofensive în zona Vest Tokay.

La Est de Budapesta, trupele noastre cari luptă în legătură cu trupele sovietice, după ce au respins mai multe atacuri inamice au continuat înaintarea, cucerind mai multe înălțimi importante.

Artileria noastră antiaeriană a doborât 3 avioane inamice.

Frontul ungar

Londra 18 — Mareșalul Malinovski și-a asigurat aripa dreaptă a frontului. În centrul dispozitivului de înaintare, armatele rusești au ajuns mai aproape de Budapesta. Bombardiere plecate de pe baze din Italia au atacat spatele frontului ungar, cu rezultate bune.

Nr. 908/1944

67 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa II-a Feldioara, protopopiatul Brașovului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela stat;
2. Casă parohială cu toate dependențele;
3. Sesiune parohială 32 jug. arători și fâneaț.

4. Stola obișnuită în protopopiat, Cererile de concurs, însoțite de toate actele legale și de fucuvintarea de candidare primită dela I. P. Sfințitul, se vor înainta în termen oficiului protopopesc ort. rom. Brașov.

Concurenții se vor prezenta în parohie cu prealabila învoire a oficiului protopopesc într-o Duminecă sau sârbătoare, spre a sluji, a predica și a face cunoștință cu credincioșii.

Brașov, la 30 Octomvrie 1944
Of. protopopesc ort. rom. al Brașovului

Dr. N. Stînghe
adm. prot.

Atențiune!

Atențiune!

Neobosita tiparniță șaguniană ne-a scos și în acest an, de sub teascurile sale, folositoarele Calendare de masă:

„Bunului Creștin“
și
„Oastea Domnului“
pe anul 1945

Sunt cele dintâi calendare cari au apărut în vitrină, de aceea comandați din vreme exemplarele ce vă sunt necesare, pe adresa de mai jos:

LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ SIBIU Strada Mitropoliei 45 SIBIU

La comenzi de peste 10 ex. se dă rabat
Exemplarul Lei 150.- + Lei 70.- porto posta

Frontul francez

Londra 18 — Pe acest front se dau acum cele mai grele lupte dela începutul războiului. Armatele I-a și IX-a pătrund din ce în ce mai adânc în interiorul Germaniei, în direcția Ruhr și Rin. Armata I-a americană a înaintat 22 km., ajungând la 10 km. de Düren și 40 km. de Köln. Armata a IX-a a respins trei contraatacuri germane în apropiere de Aachen, unde germanii aruncară în luptă cele mai noi și mai puternice tancuri ale lor, numite „Tigrul regal“.

În regiunea Metz s'a ajuns la un km. și jumătate de acest oraș și de frontiera germană. La Thionville se semnalează succese dincolo de Mosella. În depresiunea dela Belfort forțele aliate se află la 8 km. de Montbeliard.

În cursul zilei de ieri au fost aruncate asupra inamicului 5600 tone explozibil.

Frontul Italian

Londra 18 — Înaintarea forțelor aliate continuă dincolo de Forli. Presiunea cea mai mare se exercită acum asupra orașului Faenza.

Frontul japonez

Londra 18 — În Filipine, flota japoneză a pierdut în total 2 cuirasate, 4 portavioane, 8 cruciștoare și numeroase distrugătoare. În schimb, flota aliată a pierdut numai 1 crucișetor, 1 portavioane, 3 vase de escortă și alte câteva vase mai mici.

Record american

New-York 18 — Dela 6 Decemvrie 1941 încoace, șantierele navale ale USA au construit și lansat 4089 vase de război și de transport.

Comemorare

Din Roma se vestește, că la Sorrento s'a desfășurat o solemnă ceremonie cu prilejul așezării unei plăci comemorative pe casa în care a locuit scriitorul Maxim Gorki.

Reconstruire

Pentru reconstruirea orașelor, care au avut mai mult de suferit pe urma bombardărilor, se planuiește înființarea unui Comisariat general al refacerii, care să-și închine activitatea exclusiv acestei probleme.

Comisiumi restrânse vor funcționa în orașele cele mai greu încercate: București, Brașov, Ploiești, Câmpina, Galați, Pitești, Iași și Timișoara.